

責任編輯：孫嘉萍

二〇一一年五月二十一日 星期六

如今，內地的文化體制改革已開始啓動，並正在向縱深發展。其中，牽涉面很廣的戲曲團體在新形勢下，將大力發展新興的文化產業，其負的經濟包袱很重，普遍存在着入不敷出、經濟很不景氣的狀況。在當前開展體制改革之際，解決經濟窘困的問題，應該是當務之急。這是有利於戲曲長期衰落，觀眾銳減，一直依靠國家財政補助，背負着各方面的無法漠視繞不過去的一道坎。為了保證這次改革的勝利，達到多贏的效果。希望通過這次改革，扭轉戲曲界這種長期「赤貧」的不理想的局面。這裡，我想借此機會，試着替戲曲界向不理想的局面向這裏。



## 首個喊「毛主席萬歲」的人

汪金友

很多人可能不相信，第一個喊「毛主席萬歲」的是毛澤東的政治對手蔣介石。具體時間是一九四五年十月八日，毛澤東到重慶談判的時候。

《北京日報》二〇一〇年十二月二十七日有一篇文章，專門回憶了當時的過程。一九四五年抗日戰爭勝利後，毛澤東親赴重慶談判。在談判期間，蔣介石曾六次高呼：「毛主席萬歲！」中國台灣資深媒體人張友譯說：「那天，站在台階前迎接的蔣介石一見毛澤東走進官邸，就一連高喊了三遍『毛主席萬歲！』」蔣介石在他的日記裡也寫道，「很佩服毛澤東」。大家都知道毛澤東煙癮很大，但八個小時的對談裡，他竟沒有抽一根煙。

一九四五年十月九日的《大公報》，也曾刊登過這樣一篇報道：昨晚張（治中）部長又一次大請客，六時三刻，毛澤東、周恩來、王若飛三位先生到了，立刻引起了全體注意……

張部長在熱烈的掌聲中結束了他的「忠實的報告」，就請毛澤東先生發表演說。毛先生從容走近擴音機，首先感謝各方面。毛先生接着說：「和為貴」，只有和，才能求得雙方的一致。「和」是最大多數人的願望。和平、民主、團結、統一、富強，是我們今後的方針，我們要用統一的國家迎接新局面。「可是困難是有的」，毛先生說到這裡興奮極了，「我們不怕困難！各黨派不怕困難，中國人民不怕困難！我們要在蔣委員長的領導之下，克服困難，建立獨立、自主、民主、統一、富強的新中國！大家一條心，要和平、民主、團結、統一。」

（鼓掌）毛先生更鄭重聲明：「我們的合作，是長期的合作。所有的困難都會打消！」最後毛先生大喊：「新中國萬歲！」毛先生的話音一落，蔣委員長就吧嗒般地大喊道：「毛主席萬歲！」連喊三次，回贈毛澤東。

蔣介石當時為何要喊「毛主席萬歲」？我分析，主要有兩條原因。

其一，是出於禮貌的回應。有資料介紹，當年毛澤東乘專機到重慶以後，剛一下飛機，他就連喊三聲：「蔣委員長萬歲！」這一舉動，讓跟隨他前來的共產黨人士大吃一驚。前往機場迎接的國民黨官員把這件事告訴蔣介石之後，蔣介石對毛澤東的表現十分滿意，本來已經起了一半的殺心頓時止歇。除了在下飛機的時候喊了這一句口號，毛澤東在其他合適的場合，也會喊過這句口號。有人說，毛澤東喊這句口號是一個策略，目的就是消除蔣介石的戒心。（二〇一一年二月十五日新華網）作爲回敬，蔣介石喊「毛主席萬歲」，也是情理之中。

其二，蔣介石對毛澤東確有幾分尊敬。在重慶談判期間，除了有理、有力、有節的談判，毛澤東還留下一首具有神奇魅力的詞《沁園春·雪》。這首氣壯山河、波瀾壯闊的詞，引發了以重慶爲中心的國民黨統治區一場文壇上的政治大戰，贏得了國統區人民對毛澤東和共產黨的崇高高聲譽。儘管蔣介石組織了大批文人對毛澤東的詩詞進行圍剿，但最終卻無人可以匹敵。所以，蔣介石喊「毛主席萬歲」，不是作秀和調侃，而是由衷的折服。

當然，「毛主席萬歲」這句口號，也代表了當時中國人民的心聲。一九四九年三月，北京市市長葉劍英在國民大戲院歡迎民主人士時，黃炎培就高呼了「人民革命萬歲」、「中國共產黨萬歲」、「毛主席萬歲」的口號。一九五〇年四月二十七日《人民日報》刊登的《慶祝『五一』國際勞動節口號》中，最後一條也是「偉大的中國人民領袖毛澤東同志萬歲！」

**江蘇溧陽 美食衆多，其中頗負盛名的是朱順才烹製的「天目湖砂鍋魚頭」。當地人稱「到了溧陽，沒有品嘗過朱大師烹製的砂鍋魚頭湯，可謂憾事一樁。」**

「天目湖砂鍋魚頭」與天目湖密不可分。天目湖原名沙河水庫，一九五九年建成。山體的綠色植被過濾了山澗水流，加上是沙質湖底，令湖水清澈甘甜，湖裡的魚沒有土腥味。那時，當地人撒網捉出大花鯰魚（鱸魚）之後，只吃魚身，而剩下的魚頭多半被扔掉。當時在沙河水庫食堂當廚師的朱順才覺得可惜，就把別人丟棄的新鮮魚頭撿來熬湯。湯熬出來之後，他發現魚頭湯竟然鮮美異常。後又在選料、調味和火候上下工夫



## 康西草原

風雨

在北京，康西草原是個沒什麼多氣氛的景點，有些車子才從龍慶峽往京西北的燕山方向開去。深秋的草原，大地盡染。蒼蒼茫茫，風吹草低見牛羊。遠離了城市的喧鬧，沐浴着透涼的輕風，旅途的疲乏煙消雲散，心情釋然，怡然，悠然。遊玩的項目是騎馬、坐車、划船。夢竹天性膽小，選擇坐馬車。我壯着膽子騎馬，跟在馬車後面。看着七八人擠在狹窄的馬車裡，哎呀呀地逶迤前行，想着自己坐在高大壯實的棗紅馬上，不免有幾分神氣。夢竹還不滿面桃花地向我擺手。車身一斜，啊——，嚇得她趕忙去抓扶手。

車子才從龍慶峽往京西北的燕山方向開去。

深秋的草原，大地盡染。蒼蒼茫茫，風吹草低見牛羊。遠離

了城市的喧鬧，沐浴着透涼的輕風，旅途的疲乏煙消雲散，心情釋然，怡然，悠然。遊玩的項目是騎馬、坐車、划船。夢竹天性膽小，選擇坐

馬車。我壯着膽子騎馬，跟在馬車後面。看着七八人擠在狹窄的馬車裡，哎呀呀地逶迤前行，想着自己坐在高大壯實的棗紅馬上，不免有幾

分神氣。夢竹還不滿面桃花地向我擺手。車身一斜，啊——，嚇得她

趕忙去抓扶手。

車子才從龍慶峽往京西北的燕山方向開去。

深秋的草原，大地盡染。蒼蒼茫茫，風吹草低見牛羊。遠離